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龙岩市2020年高中毕业班教学质量检查
数学（理科）试题
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）

全卷满分150分，考试时间120分钟

注意事项：

1．考生将自己的姓名、准考证号及所有的答案均填写在答题卡上．

2．答题要求见答题卡上的“填涂样例”和“注意事项”．
第Ⅰ卷（选择题  共60分）
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分．在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．已知集合
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2．若复数
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，则复平面内
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对应的点位于

A．第一象限
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C．第三象限
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3．已知
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5．赵爽弦图（图1）是取材于我国古代数学家赵爽的《勾股圆方图》，它是由四个全等的直角三角形与中间的小正方形拼成的一个大正方形.图2是由弦图变化得到，它是由八个全等的直角三角形和中间的一个小正方形拼接而成．现随机向图2中大正方形的内部投掷一枚飞镖,若直角三角形的直角边长分别为2和3，则飞镖投中小正方形（阴影）区域的概率为
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6．已知函数
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7．函数
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的图象大致为
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8．已知椭圆
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的左焦点为
[image: image39.wmf]F

，上顶点为
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，右顶点为
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，若
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是直角三角形，则椭圆
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的离心率为
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9．关于函数
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有下述四个结论：

①函数
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的图象把圆
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③函数
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④函数
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上单调递减

其中所有正确结论的编号是

A．①③④ 
B．②④
C．①④
D．①③

10．已知
[image: image57.wmf]O

是坐标原点，
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是双曲线
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与双曲线渐近线相交于点
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11．已知在
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12．已知正三棱柱
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面积的最小值为
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第Ⅱ卷（非选择题  共90分）
二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分．

13．曲线
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15．记
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16．波罗尼斯（古希腊数学家，约公元前262-190年）的著作《圆锥曲线论》是古代世界光辉的科学成果，它将圆锥曲线的性质网罗殆尽几乎使后人没有插足的余地.他证明过这样一个命题：平面内与两定点距离的比为常数
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的面积最大时，
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边上的高为_______________.

三、解答题：本大题共6小题，共70分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

17. （本小题满分12分）

已知等差数列
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（1）求数列
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18.（本小题满分12分）
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如图，在四棱柱
[image: image121.wmf]1

1

1

1

D

C

B

A

ABCD

-

中，底面
[image: image122.wmf]ABCD
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（1）求证：
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（2）若直线
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所成的角为
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所成锐二面角的余弦值．

19.（本小题满分12分）

近一段时间来，由于受非洲猪瘟的影响，各地猪肉价格普遍上涨，生猪供不应求.各大养猪场正面临巨大挑战.目前各项针对性政策措施对于生猪整体产量恢复、激发养殖户积极性的作用正在逐步显现.

现有甲、乙两个规模一致的大型养猪场，均养有1万头猪，将其中重量（kg）在
[image: image136.wmf]]
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[

内的猪分为三个成长阶段如下表.

猪生长的三个阶段

	阶段
	幼年期
	成长期
	成年期

	重量（Kg）
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根据以往经验，两个养猪场猪的体重
[image: image140.wmf]X

均近似服从正态分布
[image: image141.wmf]X

~
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由于我国有关部门加强对大型养猪场即将投放市场的成年期猪的监控力度，高度重视成年期猪的质量保证，为了养出健康的成年活猪，甲、乙两养猪场引入两种不同的防控及养殖模式.

已知甲、乙两个养猪场内一头成年期猪能通过质检合格的概率分别为
[image: image143.wmf]5

4

,

4

3

.

（1）试估算甲养猪场三个阶段猪的数量；

（2）已知甲养猪场出售一头成年期的猪，若为健康合格的猪，则可盈利600元，若为不合格的猪，则亏损100元；乙养猪场出售一头成年期的猪，若为健康合格的猪，则可盈利500元，若为不合格的猪，则亏损200元.

（ⅰ）记
[image: image144.wmf]Y

为甲、乙养猪场各出售一头成年期猪所得的总利润，求随机变量
[image: image145.wmf]Y

的分布列；
（ⅱ）假设两养猪场均能把成年期猪售完，求两养猪场的总利润期望值.

（参考数据: 若
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20.（本小题满分12分）

已知抛物线
[image: image150.wmf]C

:
[image: image151.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image152.wmf](0)
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上一点
[image: image153.wmf](2,)
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，
[image: image154.wmf]F

为焦点，
[image: image155.wmf]PFO

D

面积为1.

（1）求抛物线
[image: image156.wmf]C

的方程；

（2）过点
[image: image157.wmf]P

引圆
[image: image158.wmf]222
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的两条切线
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、
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，切线
[image: image161.wmf]PA

、
[image: image162.wmf]PB

与抛物线
[image: image163.wmf]C

的另一个交点分别为
[image: image164.wmf]A

、
[image: image165.wmf]B

,求直线
[image: image166.wmf]AB

斜率的取值范围.

21.（本小题满分12分）

已知函数
[image: image167.wmf])
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（1）讨论函数的极值点个数；

（2）若
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有两个极值点
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的大小关系并证明.

请考生在22、23两题中任选一题作答. 注意：只能做所选定的题目．如果多做，则按所做第一个题目计分. 作答时，请用2B铅笔在答题卡上将所选题号后的方框涂黑．
22．（本小题满分10分）选修4-4：坐标系与参数方程
已知曲线
[image: image172.wmf]C

的极坐标方程是
[image: image173.wmf]6cos0
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-=

，以极点为原点，极轴为
[image: image174.wmf]x

轴的正半轴，建立平面直角坐标系，直线
[image: image175.wmf]l

过点
[image: image176.wmf](

)

0,2

M

，倾斜角为
[image: image177.wmf]3
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（1）求曲线
[image: image178.wmf]C

的直角坐标方程与直线

的参数方程；

（2）设直线
[image: image181.wmf]l

与曲线
[image: image182.wmf]C

交于
[image: image183.wmf]A

，
[image: image184.wmf]B

两点，求
[image: image185.wmf]11
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的值．

23．（本小题满分10分）选修4-5：不等式选讲

已知函数
[image: image186.wmf].
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（1）若
[image: image187.wmf]1
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，解不等式
[image: image188.wmf]4
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（2）对任意的实数
[image: image189.wmf]m

，若总存在实数
[image: image190.wmf]x
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[image: image191.wmf])
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[image: image192.wmf]a

的取值范围.

龙岩市2020年高中毕业班教学质量检查
数学（理科）参考答案及评分细则

评分说明：

1．本解答给出了一种或几种解法供参考，如果考生的解法与本解答不同，可在评卷组内讨论后根据试题的主要考查内容比照评分标准制定相应的评分细则．

2．对计算题，当考生的解答在某一步仅出现严谨性或规范性错误时，不要影响后续部分的判分；当考生的解答在某一步出现了将影响后续解答的严重性错误时，后继部分的解答不再给分．

3．解答右端所注分数，表示考生正确做到这一步应得的累加分数．

4．只给整数分数．选择题和填空题不给中间分．

一、选择题：本大题考查基础知识和基本运算。共12小题，每小题5分，共60分．在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	选项
	C
	D
	D
	A
	A
	B
	B
	D
	C
	B
	C
	B


二、填空题：本大题考查基础知识和基本运算．每小题5分，满分20分．
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12．略解一：把
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[image: image212.wmf]2
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时取等号，
[image: image213.wmf]3
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略解二：以
[image: image214.wmf]AC

中点
[image: image215.wmf]O

为坐标原点，
[image: image216.wmf]OB

所在直线为
[image: image217.wmf]x

轴，
[image: image218.wmf]AC

所在直线为
[image: image219.wmf]y

轴，

建立空间直角坐标系，设
[image: image220.wmf])
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，
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[image: image222.wmf]N
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16．解：
[image: image228.wmf]sin2sin

=

Q
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，
[image: image229.wmf]sin

2

sin

\==

AB

C

CBA

为非零常数，故点
[image: image230.wmf]B

的轨迹是圆. 

以线段
[image: image231.wmf]AC

中点为原点，
[image: image232.wmf]AC

所在直线为x轴建立直角坐标系

则
[image: image233.wmf]AC

(2,0),(2,0)

-

，设
[image: image234.wmf](,)
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[image: image237.wmf]22
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xyx

，整理得
[image: image238.wmf]222
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因此，当
[image: image239.wmf]ABC

D

面积最大时，
[image: image240.wmf]BC

边上的高为圆的半径
[image: image241.wmf]8

3

.

三、解答题：解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

17．（本小题满分12分）

解：（1）
[image: image242.wmf]11
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Q

，
[image: image243.wmf]11
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①                    …………………………2分

[image: image244.wmf]14
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a

Q

成等比数列，
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，
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化简得
[image: image247.wmf]2
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，
[image: image248.wmf]0
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，
[image: image249.wmf]d
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②       …………………………4分
由①②可得，
[image: image250.wmf]2
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所以数列的通项公式是
[image: image251.wmf]1
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               ……………………………6分

（2）由（1）得
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               ……………………………………12分

18．（本小题满分12分）

解：（1）证明：如图，连接
[image: image255.wmf]DC

1

，则
[image: image256.wmf]DC

1

^

平面
[image: image257.wmf]ABCD

，


[image: image258.wmf]BC

Ì

Q

平面
[image: image259.wmf]ABCD

, 
[image: image260.wmf]BCDC

1

\^

………………2分

[image: image494.png]B
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在等腰梯形
[image: image261.wmf]ABCD

中，连接
[image: image262.wmf]AC

，过点
[image: image263.wmf]C

作
[image: image264.wmf]CGAB

^

于点
[image: image265.wmf]G

，


[image: image266.wmf]AB
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，
[image: image267.wmf]BCCD
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,
[image: image268.wmf]ABCD
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则
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，
[image: image270.wmf]CG
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[image: image271.wmf]ACAGCG
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因此满足
[image: image272.wmf]ACBCAB
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，
[image: image273.wmf]BCAC
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     …………………………5分

又
[image: image274.wmf]1
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，
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[image: image276.wmf]BC
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平面
[image: image277.wmf]ADC

1

                              …………………………6分

（2）由（1）知
[image: image278.wmf]ACBCDC

1

,,

两两垂直，

∵
[image: image279.wmf]DC
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^

平面
[image: image280.wmf]ABCD

，
[image: image281.wmf]DDC

1
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p

\Ð=

，
[image: image282.wmf]DCCD

1

2
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以
[image: image283.wmf]C

为坐标原点，分别以
[image: image284.wmf]CACBCD

1

,,

所在直线为
[image: image285.wmf]x

轴，
[image: image286.wmf]y

轴，
[image: image287.wmf]z

轴，

建立如图所示的空间直角坐标系，                   …………………………7分
则
[image: image288.wmf]C

(0,0,0)

，
[image: image289.wmf]A
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，
[image: image290.wmf]B
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，
[image: image291.wmf]D
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[image: image292.wmf](23,2,0)
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，
[image: image293.wmf]1
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设平面
[image: image294.wmf]ABCD
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的法向量
[image: image295.wmf](,,)
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[image: image296.wmf]1
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得
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可得平面
[image: image298.wmf]ABCD

11

的一个法向量
[image: image299.wmf](1,3,3)
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，   ……………………………9分

又
[image: image300.wmf]1

(0,0,2)

CD

=

uuuur

为平面
[image: image301.wmf]ABCD

的一个法向量，       ………………………10分

设平面
[image: image302.wmf]ABCD

11

与平面
[image: image303.wmf]ABCD

所成锐二面角为
[image: image304.wmf]q


则
[image: image305.wmf]q
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因此平面
[image: image306.wmf]ABCD
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与平面
[image: image307.wmf]ABCD

所成锐二面角的余弦值为
[image: image308.wmf]21

7

  …………12分

19．（本小题满分12分）
解：（1）由于猪的体重
[image: image309.wmf]X

近似服从正态分布
[image: image310.wmf]2
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同理，
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[image: image315.wmf]9544

9544

.

0

10000

2

=

´

=

\

n

（头）


[image: image316.wmf]0215

.

0

2

9544

.

0

9974

.

0

)

23

3

70

23

2

70

(

)

139

116

(

=

-

=

´

+

<

£

´

+

=

<

£

X

P

X

P

           
[image: image317.wmf]215
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所以，甲养猪场有幼年期猪215头，成长期猪9544头，成年期猪215头.

………………………………6分（每个2分）

（2）依题意，甲、乙两个养猪场内一头成年期猪能通过质检合格的概率分别为
[image: image318.wmf]34
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45

，

随机变量
[image: image319.wmf]Y

可能取值为
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所以
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由于各养猪场均有215头成年期猪，一头猪出售的利润总和的期望为785元，

则总利润期望为
[image: image331.wmf]785215168775
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（元）.         ………………………12分

20．（本小题满分12分）

解：（1）由已知得，
[image: image332.wmf]1
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，即
[image: image333.wmf]1
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，解得
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[image: image335.wmf]C

的方程为
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（2）由（1）得
[image: image337.wmf])

1

,

2

(

P

，设直线
[image: image338.wmf]PA
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[image: image343.wmf]Q
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设直线
[image: image347.wmf]PB

斜率为
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，同理得
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,

(

),

,

(

2

2

1

1

y

x

B

y

x

A


由
[image: image357.wmf]1

2

1(2)

4

ykx

xy

-=-

ì

í

=

î

得
[image: image358.wmf]2

11

4840

xkxk

-+-=

，由韦达定理得
[image: image359.wmf]11

2=4

xk

+



[image: image360.wmf]11

42

xk

\=-

，同理
[image: image361.wmf]2

4

2

2

-

=

k

x

……………………………9分

所以
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[image: image366.wmf]\

直线AB斜率的取值范围是
[image: image367.wmf](5,3)
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                 ……………………12分

21．（本小题满分12分）

解：（1）
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当
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[image: image391.wmf]'()0
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（2）
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（第18题图）
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